Economie, Stratégie et Innovation technologique
Intervenant :
Michel Gomez
Introduction

Dépasser 1 analyse dichotomique (Economie <-> Monde de la Technique)
Le mélange intéressant étant la combinaison des acteurs du management et des ingénieurs.
Accélération du rythme des innovations technologiques (cycle de vie, course à la taille critique, Coûts de R&D en hausse (coûts fixes))
Valeur résiduelle de l’investissement (barrière à l’entrée) ( Ansoff
ANALYSE STRATEGIQUE

Objectifs finals :

· Pérennité 

· Croissance

· Rentabilité
Objectif intermédiaire :

· Avantage concurrentiel
· Domination par les coûts

· Différenciation (surprix)
MOYENS, FONCTIONS
· Production

· R&D

· Logistique

· Qualité

· Finance

· Marketing

· GRH

· Purchasing Management

Logique multidimensionnelle (« forme un tout »)
Interfaces entre les fonctions
La fausse distinction high-tech / low-tech

La densité technologique ne se retrouve pas seulement dans le produit, mais aussi dans sa fabrication. Présence technologique omniprésente
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Révolution industrielle

Matériaux : 
Béton armé (ciment, acier)

Energie : 
Electrique, Moteur a explosion

Temps : 
Chronomètre
Relation : 
Pasteur, vaccin

Aujourd’hui

Matériaux : 
Polymères, Carbone

Relation : 
Biotech (créer du vivant)

Temps :


Energie :
Nucléaire

Innovation technologique et perspective stratégique

Première partie : Economie et innovation technologique
1. La difficile endogénéisation de l’innovation technologique par l’économie standard

Endogène  ≠  Exogène

Intégration

Rupture paradigmatique

Caractéristiques du paradigme dominant :

1) démontrer scientifiquement la supériorité des mécanismes de marché dans l’allocation des ressources

2) l’influence permanente du paradigme est l’équilibre
3) l’articulation micro/macro

A. L’économie standard et le facteur résiduel

Hypothèses de construction de la fonction de production :
4) les input sont homogènes (capital, travail)

5) les coûts ne sont pas affectés par des phénomènes de taille et d’expérience (ni Eco d’échelle, ni effet d’XP)

6) la technologie est transparente (disponible de façon illimitée)

1) Le cadre statique et  la mise en avant d’un facteur résiduel

Q= Kσ  L 1-σ
Q= f(K, L, r)

r = résidu, progrès technique autonome, intègre  les économies d’échelle

Or r joue 1 rôle démesuré

2) L’hypothèse d’un progrès technique « incorporé »

Le progrès technique a besoin d’un vecteur (souvent incorporé au capital, aux machines)

Le capital n’est pas homogène

Indicateur objectif expliquant les differences de productivité


« plus le capital est récent, plus il incorpore le progrès technique récent»

Une innovation technologique en soi n’est à considérer que par les conséquences qu’elle introduit.

Il ne faut pas « forcer » des investissements dans 1 nouvelle technologie

Théorie du capital humain :

Hétérogénéité du travail ; + on est formé, + on est productif

Introduction des économies d’échelles & effets d’expérience

3) Les tentatives d’endogéneisation

L’innovation s’explique par la nécessité de répondre aux besoins évolutifs des Input
Plusieurs formes d’innovation :
7) tirée par des structures de coûts relatifs

8) tirée par des facteurs de demande (ex : sentiment écologique en B2C ; marketing relationnel aspect B2B)
9) poussée par la recherche fondamentale

Les effets d’expérience

Externalités positives ou négatives 

( Subventions (si +) ou Taxation (si -)

Par une subvention, on peut développer une technologie qui pourra être bénéfique a l’ensemble de l’économie.

Elle engendra une augmentation de la productivité.

Les brevets sont 

B. Une incompatibilité paradigmatique

1) Une incompatibilité méthodologique et conceptuelle

[Monde science et Technique] <=>[Monde des conséquences de la science et technique, Marché]

Les concepts de base de l’économie (Modèle Walrassien) sont  à l’opposé de la notion d’innovation technologique

· l’Equilibre ( rupture, déséquilibre par l’innovation technologique (mort d’entreprise, suppressions d’emploi, création de nouvelles entreprises), statisme ( dynamisme
· L’innovation technologique est productrice d’irréversibilité. 
Les choix technologiques passés hier conditionnent les choix technologiques futurs (cohérence technologique)

· La rationalité de l’information ( incertitude générée par l’innovation technologique

2) Une incompatibilité sémantique

Innovation technologique

Technologie

(1) 3 dimensions :

· Science 
(est un discours raisonné sur la technique)

· Technique


· Marché

(2) Il faut souvent distinguer 3 types de recherche

· Fondamentale (Universités)

· Appliquée (Lab. de recherche publics)

· R&D (concrète)

Cette distinction n’a pas de sens dans certains secteurs d’activité, comme l’aéronautique par exemple.
(3) Importance de la façon d’exploiter les ressources en R&D

Conclusion I 

Les autres facteurs explicatifs

· pas d’informations sur l’innovation technologique

· l’innovation technologique est un phénomène plus souvent qualitatif que quantitatif

· L’innovation technologique participe de ce qu’on appelle l’économie de l’intangible

Les quatre dichotomies

Science & technique 
VS 
Marché/Economie
Monde réel 

VS 
Monde monétaire

Court terme 

VS 
Long terme

Micro 


VS 
Macro

2. D’une vision prométhéenne de l’innovation technologique à l’analyse des trajectoires technologiques
Vie et Œuvre de Schumpeter

« Additionnez autant de diligences, vous n’obtiendrez jamais 1 chemin de fer »
« Additionnez autant de fax, vous n’obtiendrez pas internet »

Schlumpeter est un évolutionniste

( Il mélange 3 niveaux d’analyses : économie habituelle, de l’analyse structurelle (économie industrielle) et économie de l’emploi)
Le changement est historique, producteur d’irréversibilité

Les évolutions technologiques sont douloureuses, brutales 

(( notion de destruction créatrice)

Le changement et donc la croissance proviennent de l’intérieur du système, proviennent d’un couple d’acteurs économiques, composé d’une part de l’entrepreneur schlumpéterien (il veut gagner de l’argent et va innover dans le cadre d’une économie libérale) et du banquier (il va être créateur de monnaie, donc donne les moyens a l’entrepreneur d’engager sa destruction créatrice)

A. La théorie de Schumpeter

1) Equilibre, temps et rationalité chez Schumpeter
Il n’y a plus d’équilibre possible : « L’équilibre c’est la stagnation »
L’innovation technologique est productrice d’irréversibilité (les choix technologiques d’aujourd’hui sont déterminés, conditionnés par les choix technologiques d’hier)

Knight

( Situation de risque

On connaît les événements qui peuvent se produire et on peut donc y affecter a chacun une probabilité

( Situation d’incertitude

On ne connaît pas les événements qui peuvent se produite, donc impossible de leur affecter une probabilité
L’innovation technologique est productrice d’incertitude.
2) Théorie de la croissance et des cycles chez Schumpeter

La croissance n’est pas une dilatation homothétique (proportionnelle) des facteurs de production ni de l’Output, c’est un processus de changement (creation de nouveaux inputs, output, relations entre les facteurs de production, les processus de production changent)

Les cycles économiques ont 3 caractéristiques :

· Ils ont pour origine l’innovation technologique

· Le progrès technologique dépend de l’investissement 

· Ils sont nés avec le capitalisme

Une crise est quelque chose de normal, de banal… c’est simplement le prix de la croissance

La quatrième dichotomie

Schumpeter détruit 3 dichotomies traditionnelles de l’économie standard :

Traditionnel



Schumpeter

Court terme /long terme 
<->
Le temps est unique, déséquilibre constant

La dichotomie réelle monétaire est brisée par Schumpeter car le banquier, grâce a la création monétaire va permettre a l’entrepreneur d’amener l’économie a changer

La dichotomie micro/macro 

4eme dichotomie : celle entre la science et technique et le management d’autre part
B. Le paradigme néo-schumpeterien
1) La typologie de Freeman Perez et la nouvelle économie
La typologie de l’innovation technologique repose sur une logique descriptive, empirique.

On introduit une dimension déstructurante

· Les innovations marginales, ou différentielles
Elles n’introduisent pas de rupture, de discontinuité ; elles sont le résultat de l’activité normale de l’entreprise

Elles sont responsables de l’augmentation régulière de la productivité.
Elles sont le résultat des effets d’expérience, d’apprentissage.
Elles peuvent provenir des changements de capacité de production, des délocalisations, des logiques de contrôle qualité.
Ces innovations sont produites par le personnel de l’entreprise.
· Les innovations radicales

( discontinuité

Ex : le nucléaire, le nylon

Leurs origines proviennent de la recherche fondamentale

Ce type d’innovation est très inégalement reparti dans le temps et dans les secteurs.

Elles sont très localisées… Elles ne transversalisent pas (elles ne touchent pas plusieurs secteurs)

· Les changements de système technologique

Identique aux radicales 
Mais elles transversalisent

Ex : Biotechnologies

· Les changements de paradigme technico-économique

Elle va toucher l’ensemble de l’économie

Ex : Révolution Micro-électronique

Pour cela il faut que l’Input technologique ait les 3 caracteristiques suivantes :

· on peut le produire en très grande quantité

· coût relatif bas ou en tout cas décroissant.

· Il doit etre integrable dans de nombreux produits, soit dans les process productifs, soit dans les process organisationnels

La nouvelle économie, mélange de 3 choses

· microélectronique

· technologies de l’information

· automatisation 

L’idée de ce qui était considéré comme un cas particulier de l’economie, devient la règle dans certains secteurs.
On est presque exclusivement dans 1 économie de coûts fixes (coûts variables très faibles voir inexistants)

2) Le concept de trajectoire technologique et ses enseignements
Trajectoire : 
· La technologie n’est pas 1 donnée mais elle se fabrique

· Dimension temporelle (ca prend du temps)

· Développement In Vivo (pas déconnectée du monde)

· Incertitude (on ne connaît pas toujours l’Output)

Nelson et Winter

Leur idée principale :

L’acteur de la trajectoire technologique est l’entreprise

Pour comprendre 1 entreprise, 1 niveau d’analyse sectorielle (économie industrielle), et au niveau de l’entreprise (analyse de la stratégie technologique)

La stratégie technologique d’une entreprise :

· difficulté de changer de technologie (irréversibilité) 

· capacité à collecter et à gérer de l’information technique et scientifique

· capacité des entreprises a nouer des relations avec d’autres agents économiques (Ex : liens entre entreprises et labo université ; capacité d’entreprises concurrentes de développer ensemble des projets R&D)
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Relation avec le vivant
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